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Адзі нац ца ці-
га до вы Ар тур 
Ш Ы  Б А  Н А Ў 
жы ве ў Ка-
мян цы. Тыя, 
хто аса біс та 
не зна ё мы з 
хлоп  чы кам, 
дак лад на ве-
да юць яго ў 
твар: амаль 
кож ны лет ні 
дзень ён пра-
во дзіў на ву лі-
цы — ка таў ся на ро лі ках, ве ла сі пе дзе, гу ляў з сяб ра мі ў фут бол 
на га рад скім ста ды ё не.

Ка ні ку лы ўжо даў но скон чы лі ся, і за раз Ар тур на вед вае спе цы я лі за-
ва ную дзі ця ча-юнац кую шко лу алім пій ска га рэ зер ву «Пу шча». Дзю до 
зай ма ец ца ча ты ры га ды, і вар та ад зна чыць, што гэ тае ра шэн не ён пры-
маў са ма стой на. Яшчэ бу ду чы пер ша клас ні кам, Ар тур вы ка заў жа дан не 
на вед ваць спар тыў ную шко лу, ад нак праз не ка то ры час рас ча ра ваў ся і 
пе ра стаў ха дзіць на трэ ні роў кі. Вяр тац ца на та та мі дзю да іс та-па чат коў-
ца ні хто не пры му шаў, а на тхніў яго прык лад стры еч на га бра та Анд рэя 

Шы ба на ва, які на вед вае гэ тую ж сек цыю. «Я за ха цеў стаць та кім, як 

ён», — ка жа Ар тур. Ця пер у яго скар бон цы ня ма ла гра мат з тур ні раў. 

Акра мя спа бор ніц тваў у Ка мян цы, Ля ха ві чах, Сто лі не хлоп чык мо жа 

па хва ліц ца па езд ка мі ва Укра і ну і ў Поль шчу.
Трэ нер па дзю до Чы наз Це мі раў аха рак та ры за ваў свай го па да-

печ на га так: «ка му ні ка бель ны, пра ца ві ты, перс пек тыў ны». Ар тур, па 
сло вах яго на стаў ні ка, ва ло дае стой кас цю, вы нос лі вы, мае той са мы 
ўнут ра ны стры жань, які да па ма гае спраў ляц ца як з фі зіч ны мі, так і 
псі ха ла гіч ны мі на груз ка мі. У гу тар цы і раз ва гах на тэ му вы ха ван ня 
ця пе раш ня га па ка лен ня дзя цей і пад лет каў Чы наз Це мі раў вы ка заў 
дум ку, якая бу дзе ка рыс ная для ўсіх баць коў.

— Лю дзі за бы ва юць, на коль кі важ ны рух — ён не аб ход ны, як па вет-
ра,  — раз ва жае трэ нер. — Я гля джу на ма ла дое па ка лен не і ра зу мею, 
што трэ ба за клі каць баць коў удзя ляць больш ува гі вы ха ван ню і фі зіч-
на му раз віц цю дзя цей. Тан цы, ба раць ба, фут бол... Усё, што за ўгод на, 

абы толь кі дзі ця ру ха ла ся! Ма ма Ар ту ра — вя лі кая ра зум ні ца, што 

ра зу мее гэ та.

За хап лен ні шас ці клас ні ка не аб мя жоў ва юц ца чыс та спар тыў ны мі. 

Так, Ар тур ву чыц ца ў дзі ця чай шко ле мас тац тваў: іг рае на ба я не і тру бе. 

Акра мя му зыч ных та лен таў, хло пец ва ло дае і мас тац кі мі — ня дрэн на ма-

люе. Яго кар ці ны вы лу ча юц ца сэн са вай за вер ша на сцю, што, у прын цы пе, 

мож на за ўва жыць ва ўсім, чым зай ма ец ца хлоп чык: ён заў сё ды да во дзіць 

па ча тае да кан ца і ўпар та ідзе да вы зна ча най мэ ты. Ад нак ра зам з унут-

ра най цвёр дас цю і мэ та на кі ра ва нас цю, ён вель мі доб ры, та ва рыс кі. Не 

ад маў ля ец ца Ар тур і ад прос тых дзі ця чых ра дас цяў. У воль ны ад шко лы 

і да дат ко вай аду ка цыі час гля дзіць тэ ле ві зар і гу ляе. Лю біць збі раць з 
дроб на га кан струк та ра ма дэ лі ва ен най тэх ні кі: са ма лё ты, ка раб лі — ча-
сам «пад гля дае» ў ін тэр нэ це больш скла да ныя пры кла ды.

На ця пе раш нім эта пе скла да на ска заць, які шлях абя рэ Ар тур у 
бу ду чы ні, бо дзя цін ства — гэ та та кі час, ка лі ўсё ці ка ва. Ска заць неш-
та больш-менш ад на знач на мож на бу дзе ў 2019 го дзе, ка лі хлоп чык 
увой дзе ў той уз рост, што да зво ліць яму пры маць удзел у пер шын ствах 
кра і ны па дзю до. Та ды, хут чэй за ўсё, пад лет ку прый дзец ца зра біць 
сур' ёз ны вы бар.

Ган на СОЎ ПЕЛЬ. Фо та аў та ра.

Мець стры жаньМець стры жань

Пос пе хаў, 
бу ду чы чэм пі ён!

На цэ лы ты дзень увесь 
свет сціс нуў ся да па ме-
ру Алім пій ска га пар ка. 
Кан ты нен ты сыш лі ся ў 
Со чы: больш за 25 ты-
сяч ча ла век са 180 кра ін 
пры еха ла на ХІХ Су свет-
ны фес ты валь мо ла дзі і 
сту дэн таў, каб аб мя няц-
ца ідэ я мі, зір нуць на гла-
баль ныя пы тан ні ўся го 
ча ла вец тва і па ста рац ца 
знай сці на іх ад ка зы. 

Пра гра ма ме ра пры ем-
ства бы ла на поў не на аб-
мер ка ван ня мі куль тур ных і 
на ву ко вых тэм. Не аб мі ну лі 
і вы со кія тэх на ло гіі, аў та ма-
ты за цыю пра фе сій. І, зда-
ец ца, не бы ло та го, што не 
па спе лі за кра нуць за фес-
ты валь ны ты дзень. За сво іць 
та кую коль касць ін фар ма цыі 
без на леж на га рас слаб лен-
ня цяж ка. Але ар га ні за та ры 
пра ду ма лі і гэ та. У рас па ра-
джэн не ўсіх удзель ні каў вы-
дзе лі лі вя лі кую пля цоў ку для 

спар тыў ных і эк стрэ маль ных 
дыс цып лін. Пра тое, як мож-
на бы ло здаць спар тыў ныя 
нар ма ты вы, за няц ца ад ра зу 
не каль кі мі ві да мі ба я вых мас-
тац тваў у адзін дзень, пад ра-
бяз ней у ма тэ ры я ле на ша га 
ка рэс пан дэн та.

На фес ты ва лі па ста ян на 
пра хо дзі лі сяб роў скія спар тыў-
ныя ме ра пры ем ствы. Так, усе 

ах вот ныя маг лі паў дзель ні чаць 
у за бе гу-2017 на тра се «Фор-
му лы-1», на якім бы ла і ге не-
раль ны прад зю сар «Матч ТБ» 
Ці на Кан дэ ла кі. Яна ад пра ві ла-
ся ту ды ад ра зу са сцэ ны. Прак-
тыч на кож ны дзень удзель ні кі 
фес ты ва лю зда ва лі нар ма ты-
вы ГПА і атрым лі ва лі па мят ныя 
пры зы. Для гэ та га трэ ба бы ло 
вы браць пяць «страў з ме ню», 

у якое ўва хо дзі лі ад ціс кан ні, 
пад цяг ван ні, прэс, штур шок гі-
ры, скач кі ў даў жы ню і ін шыя. 
Пры чым маг лі гэ та зра біць 
і дзяў ча ты, і хлоп цы лю бо га 
ўзроў ню пад рых тоў кі.

Так са ма на ме ра пры ем-

стве пра ца ва лі і пля цоў кі для 

эк стрэ маль ных ві даў спор ту. 
Ка лі вы лю бі це BMХ, ро лі ка-

выя кань кі або скейт борд,  вам 

пэў на трэ ба бы ло іс ці сю ды. 

Усім ах вот ным да ва ла ся экі пі-

роў ка і мес ца на рам пе. Ама-

та ры фут бо ла маг лі са браць 

сваю ка ман ду і паў дзель ні чаць 

у сяб роў скім між на род ным 

тур ні ры. І гэ та са мыя пры кмет-

ныя, але да лё ка не ўсе спар-

тыў ныя ме ра пры ем ствы, які-

мі быў на поў не ны фес ты валь. 

Удзель ні чаць мож на бы ло ў 

кож ным без пе ра пын ку, у ад-

ным за ад ным. Без пе ра боль-
шан ня — Алім пі я да ак тыў на 
ад па чы ва ла.

На пра ця гу фес ты валь на-
га тыд ня кож ны дзень пра-

хо дзі лі і трэ нін гі па ба я вых 
мас тац твах. Пры чым уз ро-
вень скла да нас ці трэ ні ро вак 
тут са праў ды быў ін ды ві дуа-
ль ны. Ка лі ама тар і па чат ко-

вец — вас ву чы лі ру хац ца і 

па каз ва лі асно вы. Ка лі вы 

ўжо ў тэ ме — дэ ман стра ва лі 

скла да ныя звяз кі ўда раў і ло-
гі ку вя дзен ня па ядын ку. Мне 
па шан ца ва ла паў дзель ні чаць 
у май стар-кла се па кік бок сін-
гу ад за слу жа на га май стра 
спор ту, шмат ра зо ва га чэм пі-

ё на Ра сіі, СНД, Еў ро пы і све-

ту Рус ла на Таз лі я на. Ма гу 

ад зна чыць, што трэ ні роў ка 

вый шла ды на міч ная. Рус лан 

Таз лі ян паз ней ска заў, што 

яшчэ дзень та му ён па каз-

ваў больш прос тыя рэ чы, але 

по тым за ўва жыў: пуб лі ка са-

бра ла ся пад рых та ва ная, і ёй 

трэ ба бы ло неш та па скла да-

ней. «Я пла на ваў па глы біц ца і 

даць кам бі на цыі пра фе сій на га 

ўзроў ню, якія вы ка рыс тоў ваю 
сам. Гэ ты фес ты валь для мя-

не — уні каль ная маг чы масць 
па ка заць мо ла дзі ўся го све ту, 
што та кое кік бок сінг. Акра мя 
та го на фес ты ва лі ёсць са мыя 
раз на стай ныя кі рун кі ай кі до, 

ка ра тэ, сам ба, якія ці ка выя 

мне як пра фе сі я на лу. Тут мы 

дзе лім ся і атрым лі ва ем но вы 

во пыт. У сяб роў скай ат мас-

фе ры раз ві ва ем ся і раз ві ва ем 

ін шых», — рас тлу ма чыў Рус-

лан Таз лі ян. 

У кан цы тыд ня прай шоў 

фес ты валь ба я вых мас-

тац тваў. Май стры і іх вуч ні 

13 ві даў ус ход ніх і спрад веч-

на рус кіх ві даў адзі на бор стваў 

су стрэ лі ся на ад ным та та мі 

на су праць Алім пій ска га агню 

і па ка за лі ўсё, на што здоль-

ныя. Сі ла ду ху і гар мо нія іш лі 
да гле да чоў ад спарт сме наў з 
усіх кра ін све ту. Гэ тыя эмо цыі 
пад крэс лі ва лі агуль ныя па няц-
ці фес ты ва лю — аб' яд нан не, 
ра зу мен не і ўза е ма па ва га.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

ФЕС ТЫ ВАЛЬ СА СПАРТЫЎНЫМ УХІЛАМ
Каля алімпійскага агнюКаля алімпійскага агню

«Я зра бі ла гэ та! Па гля дзі це! 
У мя не атры ма ла ся!» — час та 
чу ец ца са спар тыў най за лы Ту-
рэц ка га дзі ця ча га сад ка—ба-
за вай шко лы, што на Чэр вень-
шчы не. Тут дзе ці зай ма юц ца 
не толь кі фіз куль ту рай, але 
і... ска ла ла жан нем! Та кім ня-
звык лым для Бе ла ру сі, мож на 
на ват ска заць, эліт ным ві дам 
спор ту.

Сцен ка, роз на ка ля ро выя за чэ пы, 
муд ра ге ліс тыя марш ру ты (тра сы) — 
тое, што па трэб на для аб' яд нан ня па 

ін та рэ сах «Ска ла ла жан не». Усё па-

ча ло май стра вац ца амаль тры га ды 

та му на чыс тым эн ту зі яз ме ды рэк-

та ра шко лы Ан та ні ны Даў га ля вец і 

на стаў ні ка фіз куль ту ры Ула дзі мі ра 

Кі рыль чы ка. Да па ма га лі ім і вуч ні 

з баць ка мі.

— Упер шы ню мы ўба чы лі ска-

лад ром у ад ной са школ Мар' і най 

Гор кі, — рас каз вае Ан та ні на Даў-

га ля вец. — Там гэ тым ві дам спор ту 

зай ма юц ца ўжо ка ля дзе ся ці га доў. 

Мы бы лі ў та кім за хап лен ні, што вы-

ра шы лі зра біць сваю за лу. Част ку 

гро шай на гэ та ўзя лі з бюд жэ ту шко-

лы. Ас тат няе зна хо дзі лі са мі: до ма, 

у су се дзяў, сяб роў. Хтось ці ка ва лак 

фа не ры пры ня се, хтось ці — фар бу. 

Усё бу да ва лі сва і мі ру ка мі, не лі ча-

чы ся з ча сам.

На рэш це ў лю тым 2015 го да ад-

крыў ся пер шы і адзі ны ў Чэр вень-

скім ра ё не гур ток па ска ла ла жан ні. 

Школь ні кам па каз ва лі май стар-кла-

сы, тлу ма чы лі тэх ні ку бяс пе кі. Двац-

цаць пяць на ву чэн цаў не за ста лі ся 

раў на душ ныя, і ця пер яны ча ты ры 

ра зы на ты дзень пас ля ўро каў уве-

ча ры бя гуць ла зіць па сцен ках пад 

піль ным на гля дам ды рэк та ра.

— Ця пер я ву чу дзя цей ад ча ты-

рох да пят нац ца ці га доў, — тлу ма-
чыць яна. — Зай ма ем ся боў лдэ рын-
гам. Гэ та та кі від ска ла ла жан ня без 
стра хо вач ных вя ро вак, дзе марш-
рут трэ ба прай сці за не каль кі хві лін. 
Спра ба ваць мож на не аб ме жа ва ную 
коль касць ра зоў. Га лоў нае — дай сці 
да край няй кроп кі, то па, за вы зна-
ча ны час. У нас вы шы ня сцен кі — 
два мет ры дзе вя нос та сан ты мет раў. 

Але дзе ці не ба яц ца! Ка неш не, ёсць 
ры зы ка са рвац ца, але ўсё за сла на 
гім нас тыч ны мі ма та мі. Ды і вуч ні, 
ка лі ра зу ме юць, што не мо гуць вы-
тры маць, не па да юць, а прос та ска-
чуць уніз. Яны ўжо як спе цы я ліс ты! 

Да та го ж і са ма я ўні зе стаю для 

пад стра хоў кі.

— Дзе вы на ву чы лі ся гэ та му 

май стэр ству?

— Я са ма вуч ка, але за ха пі ла ся 

ска ла ла жан нем не вы пад ко ва. Яшчэ 

ка лі бы ла школь ні цай, удзель ні ча ла 
ў мно гіх спа бор ніц твах. Ды і ў ін сты-
ту це гу ля ла ў ва лей бол за збор ную. 
На са мрэч, у нас у шко ле ўвесь ка-

лек тыў та кі — і на стаў ні кі, і тэх ніч ны 

пер са нал. А фіз рук — ну прос та ад 

Бо га! Яго вы ха ван цы па спя хо ва вы-
сту па юць не толь кі на ра ён ных, але 
і на аб лас ных, рэс пуб лі кан скіх спа-
бор ніц твах па страль бе. Ён, да рэ чы, 
так са ма вы кла дае адзін з кі рун каў 
ска ла ла жан ня: на хут касць...

На пер шы по гляд, ска ла ла жан не 
не та кое цяж кае, як зда ец ца. Але 
за сво іць яго ўсё ж мо жа не кож ны. 
Трэ ба быць уваж лі вым, спрыт ным, 
умець раз ва жаць і ана лі за ваць. 
А яшчэ — быць га то вым да та го, 

што амаль пас ля кож най трэ ні роў кі 
бу дуць ба лець мыш цы.

Ад нак за два га ды вуч ні Ту рэц кай 
ба за вай шко лы да сяг ну лі іс тот на га 
пра грэ су.

— Час та ез дзім у гос ці ў Мар' і ну 
Гор ку, на пер шын ство Пу ха віц ка га 
ра ё на, — ка жа Ан та ні на Даў га ля-
вец. — Мно га му ву чым ся ме на ві та 
там, у больш во пыт ных ска ла ла-
заў. Па куль што са мы вы со кі вы-
нік — трэ цяе мес ца ў воб лас ці. 
А вось рэс пуб лі кан скія спа бор-
ніц твы нам яшчэ цяж ка да юц ца. 
Там вель мі скла да ныя марш ру ты. 
Але я га на ру ся, ка лі з ся мі дзе ся ці 
ўдзель ні каў мае дзет кі ўва хо дзяць 
у двац цат ку най леп шых. Асаб лі ва 
пры ем на, ка лі ба чу «агонь» у іх 
ва чах, жа дан не зма гац ца і пе ра-
ма гаць. Уя ві це са бе: зі ма, хо лад, 
су бо та, сем ра ні цы — а мы «ля цім» 

на марш рут цы ў Мінск, на спа бор-

ніц твы!

Без умоў на, імк нём ся ўдас ка-

наль вац ца. Для гэ та га бу ду ем «цяж-

кас ці» — сцен кі з на хі лам, роз ныя 

зіг за гі... Пла ну ем яшчэ шмат ці ка-

ва га!

Ад нак для та го, каб зра біць 

штось ці но вае, Ту рэц кай ба за вай 

шко ле, як і ўсім, па трэб ны спон са-

ры. Без іх ска ла ла зы не мо гуць да-

зво ліць са бе мно гія рэ чы. На прык-
лад, спе цы яль ны абу так, які каш туе 

ка ля двух сот руб лёў. Яго ні хто з дзя-

цей са бе на быць не мо жа: до ра га. 

А звы чай ныя кра соў кі не па ды хо-
дзяць. Та му ма лень кім ска ла ла зам 
да во дзіц ца абу ваць паў ке ды, на 
па мер мен шыя за на гу, каб паль цы 
бы лі зу сім за ціс ну тыя.

— Мы ста ра ем ся да па ма гаць са-
бе са мі, — ка мен туе ды рэк тар. — 
У шко ле ста іць не вя лі кая скар бон-
ка для ах вя ра ван няў на ска лад ром. 
На гэ тыя гро шы мы куп ля ем спе цы-
яль ны па ра шок — маг не зію, — якім 
дзе ці ма жуць ру кі, каб не са слізг-
ва лі. Мя шэч кі для яе, што трэ ба 
мець аба вяз ко ва, сшыў тэх ніч ны 
пер са нал. А вы езд на спа бор ніц твы 
аплач ва юць баць кі...

Юлія АДА МО ВІЧ, 
сту дэнт ка ІІІ кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

«СПА ДЗЯ ЁМ СЯ 
ТОЛЬ КІ НА ДУ ЖАСЦЬ РУК...»

У вяс ко вай шко ле эн ту зі яс та мі ство ра ны адзі ны ў ра ё не ска лад ром

Ні што са бе!Ні што са бе!


